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1

1.1

Systembeschreibung

Allgemeines

Der Übertrager EKOM 11 ermöglicht eine kontaktlose Anschaltung von

Glasbruchsensoren, Öffnungsmeldern (Magnetkontakte) und Alarm-

schleifen an eine Einbruchmeldezentrale EMZ.

Die zweiteilige Anordnung besteht aus einer Sender- und einer Em-

pfängereinheit. Der Sender ist über ein sechspoliges Kabel mit der EMZ

verbunden und wird zum Beispiel im Rahmen eines zu überwachenden

Fensters montiert. Gegenüberliegend, auf dem beweglichen Teil des

Fensters, wird der Empfänger montiert. An vier Lötanschlüssen können

max. zehn Notrufmelder angeschlossen werden.

Anschließbar sind passive Glasbruchsensoren, die in herkömmlicher 2-
bzw. 4. Draht- Technik an eine überwachte Primärleitung anschaltbar

sind und keine separate Stromversorgung benötigen. Die Anschluß-

werte sind anhand der technischen Daten zu überprüfen.

VdS - Anerkennungsnummer: G 195504

VdS - Anwendungsklasse: B
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1.2 Leistungsmerkmale

Der EKOM 11 wird eingesetzt bei:

o Anschluß von Alarmdraht

o Anschluß von Magnetkontakten

o Veruendung als Öffnungsmelder

o Anschluß an passiven Glasbruchmelder GBS 3 LSA

. Kontaktloser Übergang für Fenster und Türen

. Anschluß liniengespeister Glasbruchsensoren

Empfänger Sender
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1.3 Planungshinweise

Der Sender wird im allgemeinen am feststehenden Teil (Tür - oder Fen-

sterrahmen) montiert. Der Empfänger wird im beweglichen Teil (Tür -
oder Fenster) montieft.
Ferromagnetische Materialien in unmittelbarer Nähe der Übergangs-

strecke zwischen Sender und Empfänger können die Reichweite ein-

schränken. Der Einbau in ferromagnetische Materialien ist nicht zuläs-

sig.

Um eine optimale Übertragung zwischen Sender und Empfänger zu er-

reichen, ist ein Abstand von mindestens 5mm zu ferromagnetischen Ma-

terialien einzuhalten. lst dieser Abstand nicht gewährleistet, so muß im

Einzelfall überprüft werden, ob die Reichweite der Übertragung in ausrei-

chendem Maße vorhanden ist. Der Einbau in Aluminiumrahmen ist ohne

Einschränkung der Reichweite möglich. Lediglich die stirnseitigen Über-

tragungsflächen müssen freibleiben. Es ist darauf zu achten, den seitli-

chen Montageversatz von max. 3mm einzuhalten, sodaß bei auftreten-

der Bewegungstoleranz am Montageort ausreichende Funktionssicher-

heit besteht.

Für die Aufbaumontage steht der optionale Aufbausatz AGS 11 zur Ver-

fügung. Mit den enthaltenen Unterlegplatten lassen sich unterschiedli-

che Montageebenen von Sender und Empfänger ausgleichen. Beim Auf-

bau auf ferromagnetischen Ober{lächen sind ebenfalls die Unterlegplat-

ten zu verwenden, um einen Abstand von mindestens 5 mm zur Monta-

gefläche zu erreichen.

Der Montageort ist gemäß der Richtlinie Planung und Einbau, nach VdS

2311 Absalz8.2.1.3. zu wählen.

Bei der Venruendung von Glasbruchsensoren (2.8. GBS 3 LSA) in VdS-
Anlagen der Klasse B ist zur Sicherstellung der Einzelidentifikation des

EKOM 11 die optionale Speicheranschlußdose SAD 10 D zu veruuenden.

Der Einsatz des EKOM 11 ohne SAD 10D ist nach VdS möglich, jedoch

dürfen hier max. 4 Glasbruchmelder pro Meldergruppe an einer gemein-

samen FensterJront verwendet werden.

Da zum Anschluß von Meldern die Lötstellen am Empfängeraus derVer-
gußmasse herausragen, ist der Empfänger nach dem Verschrauben mit

Silikonkautschuk (Typ: ELASTOSIL A33 der Fa. Wacker Chemie GmbH)

auszugießen.

UC_ST

EWD3/Kö

601-27.9927.0245

-5-
Ausgabe: 1

Stand: Juni 97



Produktinformation Kontaktloser Ubertrager EKOM 1't

Pl- 34.48a

2 Bestellumfang

2.1 Grundausbau

2.2

2.3

*LE 
= Liefereinheit

Ergänzung

Lieferbeginn
Alle Positionen lieferbar.

Lieferung abhängig von der Vertriebsf reigabe u nd Auft ragsbestätigung.

Peripherie
entfällt!

3

Pos Sachnummer LE* Bezeichnung

01

02

27.9927.0245

27.9927.0246

1

1

Kontaktloser Übertrager EKOM 11

(Sender und Empfänger)

Aufbaugehäuse AGS 11

Pos Art. Nr. LE* Bezeichnung

11 3351 1 61 0 1 Befestigungsflansch BF 1 1

(f ür stirnseitige Einbaumontage)
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4

4.1

Technische Beschreibung

Fu n ktionsbeschrei bu n g

Der EKOM 11 besteht aus einem Sender und einem Empfänger. Er er-

möglicht die kontaktlose Anschaltung von Glasbruchsensoren, Öff-

nungsmeldern (Magnetkontakten) und Alarmdrahtschleifen an eine

EMZ,
Der Sender ist über ein 6- poliges Kabel mit der Zentrale bzw. mit dem

NNK 100 (bei LSN) verbunden und wird z.B. im Rahmen eines zu über-

wachenden Fensters montiert. Gegenüberliegend, auf dem bewegli-

chen Teil des Fensters, wird der Empfänger montiefi. An vier Lötan-

schlüssen können max. 10 passive Glasbruchsensoren angeschlossen

werden. Venruendbar sind ausschließlich Glasbruchsensoren, die in her-

kömmliche r 2bzw. 4-D rahttechnik an eine ü benrvachte P rimärleitu ng an-

schaltbar sind und keine separate Stromversorgung benötigen.

Die Anschlußpunkte sind zum Anschluß einer Alarmdrahtschleife geei-

gnet. Hierzu wird die Verbindung zwischen dem Anschlußpaar am Ge-

häusesteg durch den Alamdraht ersetzt (gekennzeichnet

mit -).
Für die Aufbaumontage steht der optionale Aufbausatz AGS 11 zur Ver-

fügung. Mit den enthaltenen Unterlegplatten lassen sich unterschiedli-

che Montageebenen von Sender und Empfänger ausgleichen. Beim Auf-

bau auf ferromagnetischen Ober{lächen sind ebenfalls die Unterlegplat-

ten zu venvenden, um einen Abstand von mindestens 5 mm zur Monta-

gefläche zu erreichen.
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4.2

4.2.1

Konstruktiver Aufbau

Sender ECOM 11

4.2.2 Empfänger ECOM 11
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4,3 Technische Daten

4.3.1 Übertrager EKOM 11 LSA

Versorgungsspannungl

- zul. Welligkeit
9V_ bis 15 V_
max. 1,0 Vss

Stromaufnahme:

- Ruhestrom bei 12V_ ca. 7 mA (max. 12 mA)

- Arbeitsstrom ausgelöst bei 12V _ ca. 22 mA

Übergangsf requenzen: 145 kHz u. 290 kHz + 5 kHz

Übergangswiderstand: 5 C)

Alarmausgang: Elektronischer Schalter

- max. Schaltleistung 24V _,200 mA,300 mW

Parallelkapazität: ca. 10 nF

Kabelausführung: LIYY 6 x 0,14 mmz Cu verzinnt

Temperatur: 248 K bis 343K

(-25" bis + 70'C)

Kabellänge: 4m

Kabel A: 3,8 mm

Montageabstand:

- Sender Empfänger max. 10 mm

- Seitlicher Montageversatz max. 3 mm

- Abstand zu Metallteilen min. 5 mm

Abmessungen (H x BxT): 68,5x29,5x 10mm

Gehäusematerial: ABS

Farbe: weiß

UC_ST

EWD3/Kö

601-27 .9927 .0245

-9-
Ausgabe: 1

Stand: Juni 97



Produktinformation Kontaktloser Übertrager EKOM 1 1

Pl- 34.48a

Umgebungsbedingungen

Umgebungstemperatur: 248 K. . . 343 K
(-25"C... +70"C)

Umweltklasse: lV (VdS 2110)

Schutzart: lP 67
(EN 60529 / DrN VDE 0470
Teil 1)

Schutzklasse: lV (DlN VDE 0106 Teil 1)

EMV-Störaussendung: DIN EN 50081 Teil 1 und Teil2

Störfestigkeit: DIN EN 50082 Teil 1 und Teil2

4.3.2 Augbaugehäuse AGS11

Abmessungen (H x B x T): 74 x29,5 x 10 mm

Gehäusematerial: ABS

Farbe: weiß
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5

5.1

Montage

Montageanleitung

Die Montage von Sender und Empfänger edolgt durch Verschraubung

am Montageort. Hierfür stehen auf allen Seiten jeweils zwei Bohrungen

am Gehäuse zur Vedügung.

Bevor der Empfänger verdrahtet wird, muß der Gehäusedeckel auf das

Anschlußkabel geschoben werden. Bei der Verd rahtung ist unbedingt zu

beachten, daß die nebeneinanderliegenden Anschlußpunkte auf beiden

Seiten jeweils miteinander verbunden sind. Diese Verbindung kann z.B.

über die Sabotageschleife eines Glasbruchsensors (4- Draht) edolgen.

Auf der Senderseite muß vor dem Anschluß der Meldergruppe

(schwarze lnnenleiter) die Spitzverbindung zwischen Leitung 2 und 4

meßtechnisch nachgeprüft werden.

Der beiliegende Kabelbinder dient der Zugentlastung des Empfängersei-

tigen Anschlußkabels. Er wird auf der Deckelinnenseite am Kabel be-

festigt. Sender und Empfänger sind beide mit Harz vergossen.

Da zum Anschluß von Meldern die Lötstellen am Empfänger aus der Ver-

gußmasse herausragen, ist der Empfänger nach dem Verschrauben mit

Silikonkautschuk auszugießen.

Die Einfüllöffnungen werden anschließend mit den beiliegenden Dich-

tungsscheiben verschlossen.

Markierung gegenüberliegend Kabelstauraum so groß
wählen, daß min. 6 cm
Kabel Platz haben.

I

o
I

I

o
I
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Montagebeispiel

Sender ECOM 11

-e

Emfpänger ECOM 11

G 5B

d

s
@

+ +
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5.2 Anschaltungen

5.2.1 Anschaltung Sender

Vor dem Anschluß sind die
Zuleitungen

elektrisch zu messen

5.2.2 Anschaltung GBS 3 LSA

Empfänger

_o_
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Anschaltung Atarmdraht

Sender Empfänger

_o_

5.2.4 Anschaltung Magnetkontakrt

Empfänger

Alamdraht max. 1ko

_o_
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6 Hinweise für Wartung und Service

6.1 Allgemeines

Wartungs- und lnspektionsmaßnahmen müssen in festgelegten Zeitab-

ständen und durch entsprechendes Fachpersonal ausgefühft werden.

lm Übrigen gelten für alle diesbezüglichen Arbeiten die Bestimmungen

der DIN VDE 0833.

Eine Überprüfung der Primärleitung ist vom Endmelder durchzuführen.

6.2 Unterlagen

Pos. Sachnummer LE* Bezeichnung

01

02

30.0221.8156

30.0221.8155

1

1

Anschaltehandbuch AHB EMZBMZ

Anschaltehandbuch AHB UGM

*LE=Liefereinheit

6.3 Ersatzteilü bersicht

Bei Defekt wird das Gerät komplett getauscht.

7 Abkürzungsverzeichnis

EMZ Einbruchmeldezentrale

GLT Gleichstrom-Linientechnik

LSN Lokales SicherheitsNetzwerk

VDE Verband Deutscher Elektrotechniker

VdS Verband der Schadenversicherer e. V.
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